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Ważne informacje 

 

1. Test składa się z 25 zadań. Masz 90 minut na ich rozwiązanie. Możesz zdobyć 40 pkt. 

2. Zapisz szczegółowe obliczenia. Możesz korzystać z kalkulatora i linijki. 

3. Pisz długopisem lub piórem, nie używaj ołówka ani korektora. Jeżeli się pomylisz,  

przekreśl błąd i napisz ponownie odpowiedź lub zaznacz inną.  

4. Pisz czytelnie i zamieszczaj odpowiedzi w miejscach na to przeznaczonych. 

Pamiętaj, że zapisy w brudnopisie nie podlegają ocenie.  

5. Pracuj samodzielnie, korzystając z własnej wiedzy i umiejętności!  

 

Życzymy powodzenia! 

 

 

 

 Maksymalna liczba punktów 

 
 

 

40 

 

100% 

 

 Uzyskana liczba punktów  

 
 

  

 

 Podpis osoby sprawdzającej  

 
 

 

KOD UCZNIA 
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Zadanie 1.          (0 – 2 p.) 

Na podstawie zamieszczonej mapy i własnej wiedzy wykonaj poniższe polecenia. 

 

 
 
 

a) Podaj stolicę i nazwę kraju oznaczonego na mapie gwiazdką. 

 

Kraj …………....  Stolica……………… 

 

b) Na terytorium państwa zaznaczonego gwiazdką można spotkać przedstawicieli tzw. 

Wielkiej Afrykańskiej Piątki, czyli pięciu dużych gatunków ssaków żyjących                   

w Afryce. Wymień trzy z nich. 

 

1. ……..……      2. ………..…      3. ………..…      

 

Zadanie 2.          (0 – 1 p.) 

Zaznacz największą z wymienionych poniżej skal. 

 

a) 1 : 10 000 

b) 1 : 100 000 

c) 1 : 1 000 000 



4 
 

Zadanie 3.          (0 – 2 p.) 

Jaka będzie powierzchnia jeziora na mapie w skali 1:200 000, jeśli jego powierzchnia 

wynosi w rzeczywistości 80 km²? 

Zapisz obliczenia.  

 

Skala mapy:…………….... 

 

Zadanie 4.          (0 – 2p.) 

Skreśl w podanych zdaniach fałszywe informacje dotyczące ruchów Ziemi. 

a) Ruch obrotowy Ziemi odbywa się z zachodu na wschód / ze wschodu na zachód. 

b) Ziemia obraca się w ciągu 1 minuty o 4° / 4 minut o 1°.  

c) Umowna linia zmiany daty pokrywa się w dużej części z południkiem 180° / 0°. 

d) Ziemia obiega Słońce niezgodnie / zgodnie z kierunkiem ruchu wskazówek zegara. 

 

 

 

Zadanie 5.          (0 – 2 p.) 

Oceń prawdziwość podanych zdań dotyczących rolnictwa Polski. Zaznacz P, jeśli zdanie 

jest prawdziwe, albo F,  jeśli zdanie jest fałszywe. 

Zdecydowana większość gruntów rolnych należy do Państwowych 

Gospodarstw Rolnych. 

P F 

Największą powierzchnię upraw zajmuje żyto. 

 

P F 

Pogłowie (liczba) bydła jest większe niż trzody chlewnej. 

 

P F 

Wśród owoców największe znaczenie ma uprawa jabłek. 

 

P F 

 

 

 

Zadanie 6.          (0 – 1 p.) 

Podkreśl województwo, na terenie którego znajduje się najniżej położony punkt 

terytorium Polski (Raczki Elbląskie). 

 

A. pomorskie 

B. kujawsko-pomorskie 

C. warmińsko-mazurskie 

D. zachodniopomorskie 
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Zadanie 7.          (0 – 2 p.) 

Dokończ zdania, wybierając A albo B i 1 albo 2. 

a) Rzeźba krasowa jest typowa dla 

A. Pojezierza Mazurskiego. Charakterystyczną cechą tej 

rzeźby  są 

1. sandry i ozy. 

B. Wyżyny Karkowsko-

Częstochowskiej. 

2. jaskinie i ostańce. 

 

b) Polska leży w Europie Środkowej i graniczy z 

A. 7 państwami Najdłuższą granicą Polski jest 

granica z 

1. Czechami. 

B. 6 państwami 2. Ukrainą. 

 

 

Zadanie 8.          (0 – 2 p.) 

Na mapie Polski dużymi literami zaznaczono wybrane obszary występowania 

niektórych surowców mineralnych. Którą literą oznaczono na mapie obszar 

występowania węgla kamiennego, a którą węgla brunatnego? 

 

Źródło: J. Kop, M. Kucharska, E. Szkurłat,  Geografia, Warszawa 2007 

Węgiel kamienny: …………….   Węgiel brunatny: …………….. 
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Zadanie 9.          (0 – 1 p.) 

Podkreśl województwo, które ma największą lesistość. 

 

lubuskie, podkarpackie, warmińsko-mazurskie, podlaskie, zachodniopomorskie 

 

 

Zadanie 10.          (0 – 1 p.) 

Jaką metodę prezentacji kartograficznej zastosowano na mapie przedstawiającej 

strukturę zatrudnienia w wybranych państwach? 

 

 

Metoda: ……………………………………………. 

 

Zadanie 11.          (0 – 2 p.) 

Ułóż ciąg przyczynowo-skutkowy dziejów geologicznych Polski. 

A – powstanie Morza Bałtyckiego 

B – ukształtowanie się Mierzei Helskiej 

C – wypiętrzenie Karpat 

D – wypiętrzenie Sudetów 

E – zlodowacenie północnopolskie (Wisły) 

Wydarzenie najstarsze      Wydarzenie najmłodsze 

 

 

    

   D 
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Zadanie 12.          (0 – 2 p.) 

Oceń prawdziwość podanych zdań. Zaznacz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, albo F,  jeśli 

zdanie jest fałszywe. 

W Polsce rodzi się więcej kobiet niż mężczyzn. 

 

P F 

Większość ludności Polski mieszka na wsi. 
 

P F 

Polki żyją dłużej niż Polacy. 

 

P F 

W Polsce mieszka więcej kobiet niż mężczyzn. 

 

P F 

 

 

 

Zadanie 13.           (0 – 1 p.) 

 

Uszereguj państwa pod względem powierzchni od najmniejszego do największego.  

 

Ukraina, Słowacja, Białoruś, Czechy 

 

najmniejsze ………….., ………….., …………., …………. największe 

Zadanie 14.          (0 – 1 p.) 

Spośród podanych obiektów wykreśl ten, który nie jest wpisany na Listę światowego 

dziedzictwa UNESCO. 

 

– Stare Miasto w Krakowie  – Stare Miasto w Warszawie 

– Stare Miasto w Zamościu  – Stare Miasto we Wrocławiu 

 

 

Zadanie 15.          (0 – 2 p.) 

 

Podkreśl podpunkt A lub B w trzeciej kolumnie tabeli tak, aby stanowił poprawne 

zakończenie zdania z drugiej kolumny. 

 

1. 

 

2. 

 

 

3. 

 

I. 

 

Płaszczyzna równika jest nachylona do płaszczyzny 

orbity pod kątem  

 

 

A)  23°26’(27’). 

B)  66°34’(33’). 

 

II. 

 

 

23 września jest dniem 

 

A)  przesilenia jesiennego.  

B)  równonocy jesiennej. 
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Zadanie 16.          (0 – 2 p.) 

Skreśl w podanych zdaniach fałszywe informacje dotyczące Afryki. 

a) Sahel to obszar położony wzdłuż południowych / północnych obrzeży Sahary. 

b) Przeważającą cześć produkcji rolnej Afryki stanowi produkcja roślinna / produkcja 

zwierzęca. 

c) Afryka leży w obrębie trzech / pięciu stref klimatycznych (wg W. Okołowicza). 

d) Na afrykańskiej sawannie występują nieliczne drzewa, głównie sekwoje / akacje. 

 

 

Zadanie 17.          (0 – 1 p.) 

Dokończ poprawnie zdanie, zaznaczając jedną z odpowiedzi. 

Vasco da Gama, portugalski podróżnik i odkrywca, znany był przede wszystkim z tego, że 

jako pierwszy 

a) dotarł drogą morską z Europy do Indii. 

b) opłynął dookoła świat. 

c) udowodnił, że Ameryka jest odrębnym kontynentem. 

d) odkrył Hawaje. 

 

Zadanie 18.          (0 – 1 p.) 

Wyjaśnij termin Bliski Wschód. 

Odpowiedź:……………………………………………………………………..……………… 

 

Zadanie 19.          (0 – 2 p.) 

 

Przyporządkuj wyspy do oceanów, na których się znajdują. 

a) Ocean Spokojny    1) Cejlon 

b) Ocean Atlantycki     2) Madagaskar 

c) Ocean Indyjski    3) Hawaje 

      4) Wyspy Kanaryjskie 

  

5) Zanzibar 

6) Grenlandia 

a  

b  

c  
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Zadanie 20.          (0 – 2 p.) 

Uzupełnij zdania właściwymi terminami. 

 

a) Największe jezioro Polski to …….………. . 

 

b) Najżyźniejsze gleby występujące w Polsce to …………….. . 

 

c) Dominującym gatunkiem drzew w polskich lasach jest  …………. . 

 

 

Zadanie 21.          (0 – 1 p.) 

Dokończ poprawnie zdanie, zaznaczając jedną z odpowiedzi. 

Największe rzeki Polski (Wisłę i Odrę) charakteryzuje 

a) asymetria dorzeczy. 

 

b) symetria dorzeczy. 

 

Zadanie 22.          (0 – 2 p.) 

Zaznacz znakiem X zdania poprawnie charakteryzujące różne zjawiska i obiekty 

geograficzne. 

 

 

Lp. 

 

 

Zdania 

 

Odpowiedź 

1. Największe megalopolis w USA (BosWash) znajduje się na 

Wschodnim Wybrzeżu. 

 

 

2. Dolina Krzemowa, czyli centrum amerykańskiego sektora 

zaawansowanych technologii, zlokalizowana jest w Kalifornii. 

 

 

3. Większą część powierzchni leśnej Kanady stanowią lasy liściaste. 

 

 

4. Amerykę Północną i Południową cechuje południkowy układ 

głównych form rzeźby terenu. 
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Zadanie 23.          (0 – 2 p.) 

Uzupełnij tabelę, wpisując we właściwych miejscach nazwy państw, wybierając je  

spośród podanych. 

 

Etiopia,  Kenia, Australia 

 

 

 

Lp. 

 

Cecha charakterystyczna 

 

Nazwa państwa 

 

 

1. 

 

 

Na terenie tego państwa znajdują się Wielkie Góry 

Wododziałowe. 

 

 

 

2. 

 

 

Przy granicy tego państwa z Tanzanią leży masyw 

Kilimandżaro. 

 

 

 

3. 

 

 

Z trzech wymienionych państw sięga najdalej na północ. 

 

 

 

4. 

 

 

Państwo, które nie ma dostępu do morza. 

 

 

 

 

 

Zadanie 24.          (0 – 1 p.) 

Jakie dane są potrzebne, aby obliczyć saldo migracji? 

 

 

…………………………………………………………………………………………. 

 

 

Zadanie 25.          (0 – 2 p.) 

Średnie zasolenie Morza Bałtyckiego wynosi 7 ‰. Podaj dwie przyczyny niewielkiego 

zasolenia. 

 

1 – ………………………………………………………………………………………..…….. 

 

2  – ………………………………………………………………………………………..…….. 
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Brudnopis: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


